

“维修刺客”的肆无忌惮 实非一日之寒

李勤余

水龙头没打开，导致洗衣机无法进水，师傅上门打开了洗衣机的水龙头，收费100多元；燃气灶没电，客户更换电池后没拿掉电池帽，给客户更换成本20元左右的点火器，再将电池帽拿掉，收费250多元……

央视3·15晚会曝光了家电维修行业收费玄机，作为国内最大的家电维修平台啄木鸟平台，存在高价维修乱象。该平台不仅存在虚高收费、小病大修、工程师抽佣高、“三天上岗”等问题，而且还向维修师傅施压，要求其使用各种套路坑骗消费者。

被曝光后，啄木鸟家庭维修平台也发布声明，向所有用户和大众表达最诚挚的歉意，还表示要推动这个行业实现“让用户明明白白的消费”，实现“行业诚信无欺骗”。

印象中啄木鸟被曝光已不是一次两次。去年10月，就有媒体报道了一个典型案例，有老人联系啄木鸟上门维修一个原价300元的电视遥控器，居然花费了1776元。3·15晚会的直播前后，许多网友纷纷

在评论区留言，讲述了自己近年来被该平台坑骗的经历。

如此看来，“维修刺客”的肆无忌惮，实非一日之寒。直到今时今日，平台才感到“自责和痛心”，未免太过讽刺。想要重新获得消费者的信任，更不可能靠一纸声明。

值得一提的是，啄木鸟家庭维修是目前国内最大的家电维修平台，公司宣称在国内300多个城市都有业务开展，在线接单的维修师傅达10万名之多。“国内最大”的家电维修平台的服务质量、态度、信誉尚且如此不堪，遑论其他？

多年来，家电维修行业一直给人以“水很深”的观感。如今以啄木鸟为代表的线上家电维修平台，表面上看比过去那种开门坐店式的线下服务更方便，但其实加剧了信息不对称，而且因为出事后“找不到人”，更加大了消费者维权的难度。

这种情况下，如果有平台在利益诱惑之下丧失起码的原则，实际上已经沦为变

相的“宰客”，一旦消费者上当受骗的案例越来越多，只会让社会对整个家电维修行业产生巨大的不信任感。

家电维修从线下转移到线上，本来应该意味着行业模式的升级，但更重要的升级，应该体现在对过去行业弊病的更好控制，而不是将风险转嫁给消费者。

3·15晚会曝光后，相信监管部门会及时出手对啄木鸟平台进行处罚和整改。但更重要的是，应彻底整顿整个家电维修的市场业态，出台更多的治理规范。要知道，家电维修是老百姓的刚需，尤其是大大小小的电器已经占据现代生活的方方面面，家电维修关系消费民生，影响的是我们每个人的生活质量。

有关部门也不妨创新监管机制，建立更透明的行业名单，不仅让消费者对哪些平台表现相对更好，哪些平台毫无底线一目了然，也应建立良性的行业竞争机制，扶持良心企业、平台引领行业发展，将“维修刺客”彻底清除出行业队伍。
(来源:澎湃新闻)

破除“三十五岁门槛” 建设更公平就业市场

商阳

“促进充分就业、提高就业质量”“坚决纠正各类就业歧视”……今年全国两会，政府工作报告提出更大力度稳定和扩大就业。就业是家事更是国事。对此，参会代表委员高度关注，尤其对“35岁就业门槛”现象提出见解和建议。

全国人大代表郑功成表示，国家已经开始实施渐进式延迟退休，就业还设置年龄门槛已然不妥。全国政协委员张凯丽认为，35岁是一个非常年轻的岁数，正是干事的时候，不应以此年龄为工作设限。

在一些行业、一些领域不同程度地存在着“35岁就业门槛”。35岁年龄限制，被有的企业明确写进招聘信息，在一些互联网公司里则成为一个隐性规则。

目前，我国新增劳动力平均受教育年限超14年，进入高等教育阶段。受教育年限的延长必然带来就业时间的推迟，却很快迎来所谓的“35岁瓶颈期”，既加剧职场焦虑，也影响社会氛围。

越来越多的用工需求依赖于劳动者的高素质、高技能，而非单纯比拼体力和延长劳动时间。用人单位如果仍简单地以年龄划线，不但抑制劳动者的创造力和流动性，侵害就业权益，也容易错失经验丰富的人才，影响组织效能和创造潜力，是对劳动资源的一种浪费。

其实，任何年龄标准都不该成为劳动者平等就业的阻碍。在老龄化社会进程加快的背景下，大龄劳动者的权益保障应该得到更多关注。现在，有接近3亿的农民工在城市里参与建设、提供服务，可他们中超过50岁的求职者已经被某些行业挡在门外。如果说建筑业等重体力行业以年龄设限还有一定合理性，那更强调技术和经验的行业，比如家政业，也把年龄当成门槛，就显得简单和武断。面对大龄农民工，用工方不该“一刀切”，而应根据求职者的身体状况、能力情况分类施策，做出更加妥善的处理。

与就业机会相匹配的应该是能力，过分以年龄为标签而不看实际贡献，不但于理不合，于法也不符。年龄限制涉嫌违反劳动法，就业促进法中“平等就业”原则，构成事实歧视，应该引起重视并加以解决。建议主管部门清理带有年龄歧视的政策文件，制定专项行动方案，更加鲜明地反对就业年龄歧视；建立畅通劳动者申诉途径，督促用人单位纠正无正当理由的年龄限制。用人单位也应该以更加精细化的态度，设立人才评价机制和岗位招聘标准，看能力看作为。年龄应成为经验的注解，而非劳动者能力的枷锁。

破除“35岁就业门槛”需要多方协同。这不仅关乎个体权益，更是应对人口结构变化、释放人力资源潜力的必然选择。希望全社会共同努力，让年龄不再成为标签，创造一个没有歧视的就业市场，在公平、公正的环境中实现自身价值。
(来源:人民日报)

别让老年人 一边上网一边上当

陈一帆

利用AI换脸拟声技术，冒充名人或亲戚实施诈骗；在直播间里尬演卖惨，实则推销劣质保健品；通过算法推送浮夸微短剧，诱导开通自动扣费……当前，随着老年人“触网”程度加深，各类新式“坑老”骗局层出不穷，且手段不断升级，更加隐蔽和精准化，让老年人防不胜防。

今年全国两会期间，多位代表委员围绕涉老新型网络消费陷阱等话题建言献策；政府工作报告和两高报告也将加强老年群体权益保障工作置于重要位置。

老年人是网络社会的后来者。在数字化浪潮下，老年群体作为反诈的薄弱环节，需要全社会给予引导和帮助，构建安全友好的网络环境，让“数字鸿沟”变为“护老屏障”。

打击“坑老”骗局，需要依靠制度治理的刚性。应完善老年人权益保障法等法律法规，针对新型骗局增设相应条款，明确责任主体、认定标准、处罚措施等。要对涉老诈骗“新马甲”精准发力，增强对“坑老”犯罪的惩治力度。

此外，网络平台应在产品设计和服务流程上充分考虑老年群体的特殊需求，优化内容审核和推送机制，加强风险提示、操作引导，让科技更有人文关怀和社会责任。

不少老年人被骗，根源在于情感需求的缺失。要丰富老年人的精神生活，帮助他们建立健康社交。子女更要多和父母交流，常回家看看。温情相伴，才是老年人最好的反诈良方。
(来源:新华社)



守护校园呼吸道健康

春季万物复苏、气温变化大，是部分呼吸道传染病高发期。中国疾控中心近日发布健康提示，提醒学校是儿童青少年聚集场所，指导家校共同做好人腺病毒感染、支原体肺炎等春季呼吸道疾病校园防控工作。

新华社 德德德 作

反食品浪费，必须动起来

刘宇轩

为认真落实党的二十届三中全会关于健全粮食和食物节约长效机制部署安排，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》(以下简称《行动方案》)。正如《行动方案》的名称所揭示的那样——反食品浪费，必须动起来。

动起来要算清“一笔账”。《行动方案》专门提出，要“加强损失浪费统计调查”。对于个人而言，很多人都在计算一天走了多少步，摄入了多少卡路里，但是鲜有人计算自己一天浪费了多少粮食，一个月、一年这笔“账”又会如何。因此，我们要不断完善粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系，把食品浪费这笔账抓紧算起来、算清楚，用“算账”来提升节约粮食的意识和动力。

动起来必须更主动。粮食节约和反食品浪费要想落地见效，必须依靠立法和监管等“外驱力”，转变为增强各个主体的“内驱力”，不断强化节约的主动意识。《中华人

共和国反食品浪费法》明确要求餐饮服务经营者应当“主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒”，“提供自助餐服务的，应当主动告知消费规则和防止食品浪费要求”。《行动方案》强调“引导餐饮服务经营者加强按需适量点餐提醒，明确标示并合理配置菜品和主食规格数量，积极推广小份菜品，主动提示剩余食物打包”。以机关食堂为例，应当将节约理念贯穿食堂管理各环节、全过程，主动做到小锅炒、多次炒和剩料不剩菜，不断降低人均食材消耗量和残食量。而我们作为消费者，应当结合自身实际，在外就餐时应主动购买小份菜品或坚持勤拿少取、物尽其用，在外卖订餐时应主动选择“无需餐具”、消费后参与“光盘打卡”等。

动起来就要让制度“长牙齿”。反食品浪费，不仅要让制度健全起来，还要让制度长出依法惩治、公开曝光、督促整改、追究责任等“牙齿”。《行动方案》专门对“强化执

法惩治”作出安排，如在餐饮行业食品安全监督检查中同频同步制止餐饮浪费，对不遵守反食品浪费有关规定的餐饮服务经营者按规定提醒约谈、督促整改。再如指导推行反食品浪费“简案快办”，从速依法纠正查处违法行为，公开曝光浪费食品等典型案例。《行动方案》还强调“将制止餐饮浪费有关要求纳入全面提高中央和国家机关党建质量行动方案和年度工作安排”，“在粮食安全、乡村全面振兴等考核中突出粮食节约和反食品浪费要求，坚持党政同责、压实责任，融入日常、抓在经常”。正向的激励，能够让人“心动”，再加上反向的惩戒，反食品浪费终将见诸“行动”。

反食品浪费既是小事，也是大事，既可

以“小中见大”，也能够“以小促大”。让我们每一个人都动起来，从一粥一饭、一饮一啄入手，为健全粮食和食物节约长效机制贡献自己的力量。
(来源:法治网)